

一些无用的事情

平利 王仁菊

涕的男生……他点点头，然后很决然地说：“你这书没收了，我还你的这本更有意思，你要就拿走，不要算了。”我心里暗骂他是说话不算话的小人，但毫无办法，愤愤地带着那本《射雕英雄传》回了家。

此后几年，这本《射雕英雄传》一直被我藏在各种地方，连最好的同学都不知道我有这么一本书。比起前者，少年的心好像更容易被绿林好汉打动。

初中的时候，语文老师是个博学的人，有一点文人的浪漫不羁，常好发点思古之幽情，最是崇敬路遥，路遥去世那年，写了一首短诗《哭路遥》在教室诵给我们听，内容早已忘却，那悲怆的腔调至今记得。他总鼓励我们多读课外书。他的宿舍有个小书柜，里面有一些藏书，还订了一份《语文报》，据说那是全校独一份的私人报刊。我因语文成绩还行，被特可以借阅，一次一本，限时归还，归还时汇报阅读感悟。断断续续读过《平凡的世界》《雷雨》《钢铁是怎样炼成的》等，《语文报》是期期不落读过的，这是借书的附加条件之一。

中学课外作业少，周末回家多是帮大人干农活，读书只能在太阳很毒的晌午或饭后无事的晚上，只是点灯熬油有些费钱，大人看到卧室的灯总也不熄，便常感叹：看那些闲书有啥用？不顶吃，不顶喝的！问得多了，我也常想：看了有什么用呢？有时候，觉得书里的人和故事离我好近，又好远，看的书越多，人倒越木讷了。好像真是没什么用，但又总抑制不住想看的心思。

距离我家几里外的后山，是个极大的茶山，原属集体所有，后来划分给附近村民，因山高路远无人管护，基本算是野生状态。那是个一年四季都热闹非凡的地方。春天，附近村的人从四面八方赶来采茶，小媳妇、大姑娘们把个茶山点缀得花红柳绿。其它季节，茶山就是个天然放牧场。放牛羊算是

顶清闲的活儿，一般都是老人或孩子的差事，这些老老小小把牛羊往茶山上赶，牛羊们自行结队四散啃食，他们就扎堆摆古今，唱山歌，打扑克，抓石子……天热时躲在树荫下，天冷时围着柴火堆。经年累月，山顶开阔处被踩出好大一片平地来，高低不一的石条石墩随处可见，俨然一处露天茶座。

茶山脚下有个女孩叫缨子，缨子出生时，家里啥吃食没有，只一篮萝卜缨子，她娘就给她起了这乳名。缨子同我一般大，家里不允上学，便日日在茶山放牛，十五岁那年与一起放牛的男娃私奔了。男娃十六岁，家住在那边，山歌唱得极其嘹亮。我暑假在茶山上见过他几次，嬉皮笑脸的，爱席地唱歌，一头乱发，跑起来比兔子还快，常拿衣袖揩鼻涕。有一次，母亲又叹息着看闲书糟蹋灯油时，我回她说：“要是不看闲书，没准儿我也和放牛娃跑了。”母亲便骂我胡说八道，不知羞。但我说的确是心里话。

儿子小的时候，跟着他一起阅读，从童话开始，读了很多动物小说，植物读本，历史典故，才明白花木最是通晓物竞天择，聪明的兽类还懂得兵法，古人的智慧常令人叹为观止，越发自觉知识的短缺和眼界的狭隘，对读书也更多了一份执着，只是日子琐碎忙碌，不曾真正有章法地读过书。

仍能不时听到谈闲书无用的论调，只是我，早已不再为此疑惑了。“书犹药也，善读之可以医愚”“你的气质里，藏着你走过的路，读过的书和爱过的人”，前者为画骨之言，后者是完美注脚。在我们漫长而短暂的生命中，给自己一点浅淡闲书的时光，保持精神的旅行和灵魂的对白，旅途中的闲适和欢愉可使人内心不荒芜，亦可使人于无色处见繁花。

事实上，大部分有用之事，都藏在无用之中。无用之用，或为大用。

琴音里的城

市直 魏田田

仲夏的一天，上钢琴课回来的女儿阳阳递给我两张票，说要我晚上去听钢琴学校举办的钢琴音乐会。说实话，刚听到这个消息的瞬间我有点蒙。多年京漂，我听过中央交响乐团的钢琴音乐会，也数次去国家大剧院听过不同级别的钢琴音乐会，还真没想到安康这样的五线城市能举办钢琴音乐会。再看微信通知，在音乐会上演奏的，除了钢琴学校刚刚举办的大赛选拔出的选手，还有一位大师级人物——现任教于西安音乐学院的黄南淞老师，获美青年钢琴家、钢琴演奏及钢琴教学法双音乐艺术博士，在国内外各类钢琴大赛上拿奖拿到手软。当然，女儿是钢琴学校的学生，即便没有著名钢琴家现场演奏，也是必须要去的。因为一直是奶奶带女儿上琴课，我并不知道钢琴学校有多大的规模，去后才知道，参加今天比赛的高手有一百多位。据说，全城这样的钢琴学校有好几所，大大小小的孩童遍布城市各个角落。这着实让我震惊。

主持音乐会的雷音老师是我的学弟，当年初学钢琴时，我们受教于同一位老师。他走了专业的路，是首都音乐学院的高才生，而今站在舞台上，风度翩翩、气宇轩昂，一看就是业界大咖。在音乐会上表演的都是钢琴大赛里选拔出来的优秀选手，小的只有六岁，大的也不过十三四岁，其中几位选手的演奏水准还真不低。有位女选手演奏的《浏阳河》，运用大量的三十二分音符，逼真地模仿浏阳河的流水声，抒发对热爱祖国山河的大爱情怀，其流畅优美简直可以和专业钢琴家媲美。黄南淞老师的演奏将音乐会推向高潮——热情奔放，活力四射，其精湛的演奏技艺，从容大气的演奏风格，为现场观众带来一场音乐盛宴，听者沉浸在美妙的音乐中，大有飘飘欲仙之感。我想起主持人的话：黄南淞先生是世界级音乐大师，他在那里，世界就在那里。这一刻，在黄先生激越的钢琴曲里，我感觉小城安康和世界接轨了；这一刻，在台下数百位小琴童急切自信的眼神里，我感觉小城安康的未来和世界接轨了。

我的神情有些恍惚。这翻天覆地的变化是怎样发生的？我的城，是从什么时候开始浸润在琴音里的？

遥想20世纪80年代末我学钢琴那会儿，全城的钢琴不超过十位数，它们神秘地摆放在歌剧院、文化馆的琴房里，普通人很难见到。而我，就是某一天路过歌剧院时被钢琴声所吸引，萌生了学钢琴的念头。当我给父母亲提出自己的愿望时，母亲的回答是：儿子呀，你可给爸妈出了个天大的难题呀。而后，历经千难万难，买了钢琴，我的父母成了小城第一批琴童的家长。那时，全城就一位钢琴老师，还是业余的。每逢周末，争抢老师成为一大难题，记得父母亲从那天晚上就开始盘算几点起床能第一个接到老师。而上课也不能专心，往往刚讲不到几分钟，外边就有人敲门询问何时下课？为解决这个难题，凡周末、假期，父母干脆把我送到西安音乐学院拜师学琴。那时还没有双休日，父母忙上班不能陪我，所以我只能一个人往返西安，而安康到西安需乘坐17个小时火车，硬座，周围没有一个熟人，不满八岁的我，是怎样度过火车上那漫漫长夜？最恐怖的是寒假学琴，平时喧闹的音乐学院突然沉寂，只剩小小的我独自在冷冰冰的琴房里一遍又一遍地打磨琴技，每天至少练习八个小时，除了中午吃饭绝不会离开琴房半步，即便是大年三十也毫不例外。我至今都难忘琴房大楼里那种空空荡荡的感觉，和那无边无际的单调的琴音。

而今，钢琴竟然普及了，小城竟有这么学钢琴的孩子，竟有这么专业的钢琴教师。钢琴音乐会上，竟有世界级钢琴大师献艺，这个飞跃，对一个城市文化品位的提高，怎样估计都不会过分。

音乐会结束之后，我将女儿送回家。开车出来，我不由自主地绕城转悠——穿过高新区，转过江北各个社区，开过城南大街小巷，我探着万家灯火，仔细聆听不同窗口里飘出的隐隐约约的钢琴声，那是万声齐颂的歌，是城市向现代文明大步迈进的标志性旋律。

我深深地陶醉在城市的琴音里。我开着车一圈一圈在城市里转，舍不得这琴音里的夜，舍不得这琴音里的城。最后，我缓缓开过汉江大剧院。这座地标性建筑，外形就是一架白色的钢琴，它巍然屹立在汉江北岸，似乎在日夜弹奏着城市的最强音。



秋韵红枫 陈均威/摄

瀛湖 第1372期

赶秋

汉滨 李玉恒

近一个月的雨隔断了夏天，天放晴的时候，这里已然是深秋了。

作为南水北调中线工程水源涵养地，良好的植被和丰富的水系，加上昼夜的温差，使得这里有近乎半天的云雾遮盖，太阳要在正午上下才出来。而太阳一旦挣脱出来，会很快驱散云雾，目之所及的一切就都亮堂起来了。汉江汛期刚过，江水饱满，浅处的鹅卵石历历可见，城市的全貌一览无余。山环抱着，水依偎着，澄明且安静。一群鸽子从老城一处院子的檐角飞起，细心的话，能数得清有几只白鸽，几只灰鸽。

朋友说，这好天气适合转转的，要不然今年的秋天就过去了。于是，我们轻车简从，选定北山茨沟为目的地，去赶赶秦岭南麓的秋天。

年过五十的时候学会了驾车，很为自己自豪，不然哪有这说走就走的出行。越往山里走，山的颜色越是斑斓，从青黄相间，到红黄相衬，再到满山红遍，正是欣赏红叶的好时光呢。秦岭是我国地理上的南北分界线，植被丰富。到这个时候，气温下降，耐寒的松柏保持着深绿，一些阔叶乔木和灌木，被抽去了叶绿素，慢慢变黄变红，倒显出比青绿更美的娇艳来。

从山下到山顶，像有一支画笔在涂抹；山下浓黑的绿，山腰扎着红黄的带子，山顶一片绯红，在秋天的照射下，每一片林，每一棵树，甚至是一片叶子，都透着亮亮；几家农舍白墙黑瓦，点缀在这彩色当中，增加了山色的灵气。这些，很适合用水彩表现，才能绘出每一种颜色的过渡和透亮来。

当地政府用这资源办起了“红叶节”，到处都是“游红叶溪谷品茨沟豆腐”的宣传口号，还规划了几条上好的路线。我们选择了往瓦铺的方向，据说这是旧时候的盐道，那些贩夫走卒就是沿着这条山道，从安康到省城一趟往返半个月，挣着生活，也踏出一条关中与陕南的生命线。所以，沿途能够看到一些维系商道的影子，听到一些流传下来的故事，尤其是和一些老人攀谈起来，那眉宇间的自豪让人感慨。一个时代人有一个时代人的骄傲，这些失去风华的老人们，他们和满山的秋色一起，丰实着对秋天的理解——可不都是一种时光的沉淀嘛，只不过一种是累月，一种是经年。

太阳静静照着

郝壮壮

太阳静静照着

“看！豆腐！”他枯黯的脸上浮出一缕笑容，笑得似乎很很疏，那感觉就像是因为太久没笑，那深刻岁月刀痕的脸已经忘记了如何去笑。

“听说你要来，我专门买了两元钱的豆腐。够咱俩吃好几顿了。”他又补了一句。

我回忆起上次见他时，他也是买豆腐招待我。其时，我非常不解，为没有吃到心中期待的肯德基或麦当劳之类的食品而略有愤然，那日返家后，极为不悦地向父亲提及他的豆腐，父亲听后一脸茫然：“你二伯现在吃一顿豆腐，是很不容易的呀！”那声“呀”，拖得很长很长，直至今日，我每每看到豆腐，都会想起那声长长的叹息。

他排行老二，父亲排行老五。他与父亲都生得面黑，因而在故乡有“黑二”“黑五”的绰号。如今父亲的面色因生活的调养已逐渐变白，只他一人还坚守着“黑二”的称呼。他更黑了，不只是脸，他那双指甲短，关节突出的受苦人特有的大手，也是漆黑一般。如今立在阳光下，墨汁色的手指提着白云色的豆腐，被透明的食品袋将阳光一映射后，白愈显其白，黑更增其黑，他的笑容在阳光静静照着的黑与白之间盛开，似一朵识遍人间黑白后淡然的莲花。

二伯真的是识遍黑白。他年轻时，被村中恶霸强取豪夺，几亩薄田尽丧；后来外出务工，多年异地漂泊不得回家，不仅人饱受颠沛之苦，家中旧屋也被旁边养猪的邻居搞得污秽不堪。妻子逝时，四女一子尚嗷嗷待哺，目不识丁，身无长技的他历尽千辛万难，将他们一个个拉扯大，可他们却无一考上大学，全都走上了他走的那一条劳苦的人生路。山重水复，柳暗花明。在他遍尝人生苦楚后，他的儿女们一个个都有了工作，他也有了属于自己的房子，房虽不大，但足以安放苦瓜形状的灵魂。

只是生活仍然很难，虽然已经变好了很多。虽然生活依旧很难，但他已逐渐笑出了声，并愈笑愈大声。

这不？你听——他又开始笑了，他站在厨房窗台拾掇新买回来的豆腐，一面摆弄，一面和我说话。他的脸上还是我初进门看到的那抹既暗又亮的笑容，但笑得很熟。我想，他从来就没有对笑生疏，只是我太久没见他，误解了他。

金色的风顺着窗子流淌进来，几家归巢雀鸟的啼鸣在他肩膀上小浪花般盛开，阳光静静地照着，照着他黝黑的眼，照着他脸上的笑，也照着他生命的黄昏和白云。

童年的冰壶运动

汉滨 任紫安

我是在汉水边的白河县长大的，五十多年前的汉水流域四季分明，春天的花季，夏天的酷暑，秋天的果红，冬天的冰雪。童年的我们在不同的季节有不同的玩法，各种玩法都有各自的趣味，特别是在冬季，汉水河畔冰雪上的冰壶运动是最有趣的。

20世纪60年代的白河，和全国其他地方一样贫穷落后，各个家庭几乎没有厕所。那时候，每个孩子起床的第一件事不是上学，而是到河边洗夜壶。孩子们几乎是同时起床，呼朋唤友一起在河边洗夜壶，再一同上学读书。

到了冬天，汉水河畔的沙灘上积起一层厚厚的白雪，河边结着厚厚的冰，一不小心就会重重地摔上一跤，夜壶在冰雪上滑行很远。这意外激发了孩童的灵感，在冰面上比一比，看看谁的夜壶滑得更远，输了的要在第二天帮赢了的洗夜壶。游戏在河畔玩伴中传播推广，有的从小受家庭溺爱不倒夜壶的独生子，也在家里哭闹着买上夜壶，加入早起倒夜壶的队伍中，一起玩冰雪上滑夜壶比赛的游戏。

学校放寒假是冬季最寒冷的时候，也是河畔沙滩上积雪最厚，河边结冰最实的时候。上至探马沟，下到小河口，几千米河冰面上几百个孩子在冰雪上滑冰壶比赛。小孩子在大孩子的带领下，分院落、路段组队比赛：水文站、探马沟、上河街、二完小、吴家院子、铁皮社、照相馆、翠花坡、桥儿沟、红心桥、阿家道子、油脂公司、下河街、竹木器社、清风沟、小河口等十多个儿童冰壶队。在那缺吃少穿的时代，我们靠游戏玩耍御寒，没有奖品，只有快乐。

随着社会的发展，人民生活水平不断提高，清洁式冲水厕所走进了每个家庭，冰雪上滑夜壶游戏也就从白河县消失了。

